

# 青岛农产品端上中亚五国餐桌

今年前4个月青岛与中亚五国农产品进出口贸易额达1.3亿元

中国—中亚峰会18日至19日在西安举行,随着高质量共建“一带一路”不断推进,再次给具有“五港”联动优势的青岛带来了与中亚五国深化农业合作的新机遇。在此次中国—中亚峰会上,青岛鲁林脱水蔬菜有限公司与哈萨克斯坦现场签署投资意向协议……作为农业出口强市,19日,记者在位于平度同和街道的尚好科技有限公司生产车间看到,一箱箱产自青岛的冻干草莓、石榴等浆果食品正从青岛装运,准备近日出口到哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦等国家。

## 丰富了中亚五国的餐桌

“今年以来,我们公司从中亚国家进口桑葚、石榴等初级农产品,经过农产品冻干深加工后,出口到中亚五国,一季度销售额达300余万美元。”尚好科技有限公司执行董事郁东兴说,共建“一带一路”为企业提供了更多机遇,近几年青岛与中亚国家的农产品贸易不断提速,效益日益凸显。接下来,他们公司将依托“一带一路”国际合作新平台,针对中亚五国居民的消费习惯,加工研发适合当地居民口味的系列产品,在带动当地经济发展的同时,拓展公司全球采购原材料业务。

记者从市农业农村局获悉,青岛作为重要的农业出口强市,全市农产品加工出口企业1700家,产品出口170个国家及地区,农产品出口额连续多年稳居全国同类城市之首,2022年青岛市农产品进出口贸易总额近1200亿元,农业对外投资14.8亿美元。

近年来,青岛与中亚五国农业经贸往来日益频繁,青岛特色农产品持续走俏中亚五国,丰富了当地人的菜篮子、果盘子。2022年,青岛对中亚五国农产品进出口贸易总额达3.4亿元,今年前4个月青岛与中亚五国农产品进出口贸易额达1.3亿元,在农业基地建设、农业新技术、新品种、新业态发展等方面合作卓有成效。

## “技术出口”助力增产增收

在胶州市胶莱工业园的青岛洪珠农业机械有限公司生产车间内,记者看到150台马铃薯收获机正在进行总装,不久后将销往哈萨克斯坦。现场工人告诉记者,这批机械根据中亚的土壤和马铃薯品种作了优化改良,受



青岛鲁林脱水蔬菜有限公司正在加紧生产。 企业供图

到中亚国家客商的广泛好评。

据介绍,洪珠农机是我国马铃薯机械产业的龙头企业,出口到中亚五国的种植马铃薯机械出口额占公司出口总额的80%以上,近年来累计销售到中亚五国的农业机械达5000多万元。总经理吴洪珠介绍,下一步公司将以“技术合作”或“技术出口”等方式,引导当地农机企业技术升级,更好为中亚五国提供优质农机具,助力中亚五国薯农增产增收。

此外,记者了解到,青岛还与中亚五国开展了一系列现代农业合作,如:哈中农业在哈萨克斯坦建设大豆、苜蓿等农作物及畜牧基地,青岛冠中生态在乌兹别克斯坦建设经济苗木基地,山东港口与哈萨克斯坦签署合作备忘录,推进中哈跨境贸易发展,青岛万林集团拟在中亚国家投资建设食品加工与物流工业园。

## 农产品出口稳居全国前列

据了解,青岛市农产品出口连年保持在60亿美元以上、稳居全国35个大中城市之首,全市农业对外投资14.8亿美元,位列全省第一。下一步,青岛市将利用青岛·上合之珠国际博览中心、上合经贸综合服务平台等重大支撑载体,全力打造上合组织和“一带一路”沿线国家双多边经贸的综合性开放平台。同时,积极同中亚五国



青岛鲁林脱水蔬菜有限公司生产的产品。 企业供图

探索“海外牧场”等现代农业合作新模式,布局8条创新驱动现代农业产业链条,培育农业产业重点“链主”,共同维护农业产业供应链安全,促进农业农村绿色可持续发展。此次中国—中亚峰会的召开,将为青岛市与中亚五国深化农业合作带来新机遇,进一步广泛对接中亚五国农业需求,用好上合示范区这一“金字招牌”,“走出去”“引进来”,推动青岛与中亚国家农业贸易、技术、人才和投资互联互通,共同推进农业高质量发展。

看点 /

## 争创全球脱水蔬菜第一品牌

青岛鲁林脱水蔬菜有限公司在中国—中亚峰会上与哈萨克斯坦签署投资意向协议

在农业机械走向中亚五国的同时,我市农业企业也把投资的目光瞄准了中亚五国富饶的土地。“昨天上午,我们在峰会现场参与了圆桌会议,见到了哈萨克斯坦总统,下午便同哈萨克斯坦农业部部长签署投资意向协议。”青岛鲁林脱水蔬菜有限公司董事长李相东表示,早在今年2月份,他们收到哈萨克斯坦、乌兹别克斯坦等国家抛出的“橄榄枝”,短短数月后,就在此次峰会上明晰了更进一步的合作意向。

位于莱西市店埠镇的青岛鲁林脱水蔬菜有限公司主要从事天然食品配料业务,近年来得益于“一带一路”建设,鲁林进一步拓展对中亚五国的农业投资。目前,公司已在乌兹别克斯坦完成了前期投资论证,并于中国—中亚峰会召开期间,和哈萨克斯坦签署投资意向协议。李相东告诉记者,青岛鲁林脱水蔬菜有限公司已经从事天然食品配料业务32年了,随着企业发展,国际客户不断增长,国内两家加工厂的产能已经饱和,他们选择投资中亚五国,随着国与国之间的合作不断加深,他们的项目也在有条不紊地推进当中,根据当前进展,预计今年9月份在哈萨克斯坦建厂。

“我们将加快在中亚国家从原材料种植、深加工,到出口贸易的布局,第一期计划投资500万美元,建设种植基地5—10万亩,深加工工厂一个,外派员工30—50人,通过在中亚国家发展脱水白洋葱项目,打造集种植、初加工、深加工、出口贸易、全球销售、全球服务、全球研发于一体的全产业链白洋葱种植生产基地。”李相东表示,争创世界脱水蔬菜第一品牌是他们持续努力的企业的目标。

本组撰稿 观海新闻/青岛早报记者 孙晶 通讯员 冯志

早报5月19日讯 5月18日,胜科纳米半导体测试项目开工仪式与亿卫生物疫苗和单抗研发项目竣工在青岛自贸片区·中德生态园同日举行。园区集成电路、基因科技两大产业链再添新势能。

胜科纳米(苏州)股份有限公司董事长李晓晔表示,半导体测试项目是胜科纳米在长江以北地区建设的第一个分析测试实验室,项目建成后将更好地为长江以北地区的半导体集成电路产业发展提供服务。

胜科纳米公司是业内公认的在该领域具有国际领先水平的独立第三方实验室,目前在新加坡科学园、苏州中新工业园、南京软件谷和福建泉州设有四个世

界级的半导体分析诊断和辅助研发平台,服务全球近2000家高科技企业客户。位于青岛中德生态园的胜科纳米半导体测试项目,由胜科纳米(苏州)股份有限公司投资,将建设国内领先的半导体分析测试实验室和北方总部,为集成电路企业提供材料分析、芯片失效分析和可靠性测试等服务,预计今年年底正式投入运营。

亿卫生物疫苗和单抗研发项目总投

## 青岛自贸片区:

# 集成电路、基因科技两大产业链再添新势能

资5亿元,在天使轮获得前海母基金投资6000万元,主要从事疫苗和单抗研发和生产业务。项目采用国际最先进的技术设备,研发产品全球领先。“青岛自贸片区·中德生态园对基因科技等未来技术布局超前,对企业扶持力度大、政策兑现及时。未来,我们将以更高的生产能力为生物科技事业作出贡献。”青岛亿卫生物科技有限公司董事长董昌新说。

记者了解到,近年来,青岛自贸片

区·中德生态园在生命健康领域加速布局基因科技未来产业,初步形成了以基因科技为特色的生命健康产业生态圈。下一步,青岛自贸片区·中德生态园将积极承接市级基因科技产业园建设任务,超前布局全市基因科技产业园,全面开展“三千行动计划”,即建设千亩产业园区、新增千名专业人才、完成千种海洋生物解读,推动基因科技未来产业集聚发展。

(观海新闻/青岛早报记者 张孝鹏)